

如今,越来越多的年轻人爱上“吸猫”“撸狗”。喵星人、汪星人给了“铲屎官”陪伴和亲情,人与宠物之间也产生了羁绊与情感,由此也诞生了一个新兴职业——“宠物侦探”。他们像侦探一样,需要缜密的思维、过人的眼力和极大的耐心,只不过他们的工作是找寻丢失的宠物。很多时候,一根猫毛、一个爪印,都是他们眼里“破案”的关键。

实习生 黄慧丽 现代快报+/ZAKER南京记者 王益 陈彦琳/文
图片来自张展飞微博



讲述 眼力体力脑力缺一不可 宠物侦探还需要耐心

1996年出生的张展飞是河南人,从事寻宠行业已3年多,半年前自己单干创立了现在的工作室,员工有6人。在刚刚过去的2月,他找到30多只猫,成功率有90%。一天基本上找两三只,最多的一次找到5只,24小时没休息。他接的主要是上海及周边的单子,但也有云南、东北等地的。

2月底的一天,张展飞的寻宠团队受到极大关注。一名网友的猫意外走丢,找了两天都没找到,抱着试一试的态度找到了张展飞,没想到2个小时不到猫就找到了。网友的点赞微博在网上引发大量讨论。从那以后,张展飞连续一个星期都忙着找宠和回复微信,“新加了七八百个微信好友。”几乎都是间接不接单的,已经超负荷接单的他婉拒了绝大部分。“接的每一单我都会考虑再三,也会告诉客户,不可能包找到。”

3月1日,因为顾客临时取消订单而意外获得休息时间的张展飞,抽空接受了现代快报记者的采访。他回忆说,微博热议的那次找猫,整个过程在2-3小时,只花了几十分钟就基本确认了走丢猫咪的位置。“先是在住户家门口发现猫毛,经过主人确认就是走丢猫咪的。”再通过追踪脚印等痕迹,他在顶楼的管道井找到了猫,“管道井附近有很多猫毛,一看猫正卡在角落里。”里面有十几米深,他便匍匐进去实施救援。

尽管带了生命探测仪,但张展飞说,最好用的工具还是手电筒,而找到猫的关键是仔细观察,不放过现场任何的蛛丝马迹。有的楼道不是特别干净,蹲地上就可以看到脚印,瓷砖比水泥的更好找,通过手电筒和瓷砖的反光,更容易辨认。“每次找猫都跟钓鱼一样,鱼吃钩了,鱼上钩了,需要耐心。”相对来说,找猫的难度更大些,需要翻找很多角落,还需要仔细观察,“我视力5.3。”而找狗是个体力活,拿着寻狗启事,去人多的地方问总能问到,“因为狗比较活泼。”

有时候找猫也需要体力。有一次,他将客户所在小区的每栋楼都找了一遍,30多层的楼爬了50多栋,最后发现猫就在客户隔壁的一栋里,“那栋楼我爬了三遍,猫的毛细了,而且丢的时间比较长。”

有时候还会遭遇“意外”。去年11月,养猫多年、找猫多年的他第一次被猫给咬了,“手指关节都被咬破了。大意了,当时没戴防护装备。”事实上,这只猫可能是走丢后情绪比较不稳定,就连主人都挠。“真的疼。”



寻毛发 辨踪迹 他们不找人只找小可爱

“宠物侦探” 一个月找回30多只猫



行业 宠物侦探出场费高昂 从业人员水平参差不齐

现代快报记者调查发现,“宠物侦探”行业水平参差不齐,不同的机构收费也不尽相同,一次收费几千元至上万元都有,事先需要付定金。记者在网上咨询了多家寻宠公司,他们均表示,不论路途远近都可以上门寻宠,但车费、住宿费需要顾客承担,各种费用算下来数目可不小。还有就是,宠物没找回他们是不退费的。

多次接受媒体采访,被称为国内寻宠第一人的孙锦荣,在上海拥有一个专职的找宠团队。因为入行早,他的团队名气也很大。相比单找猫狗的工作室,孙锦荣的团队还找过刺猬、黄鼠狼、狗獾、赤练蛇等走失宠物。目前,该工作室找宠的价格在万元上下。

在某家寻宠机构南京分部的宣传页面,记者看到该公司展示了许多“高级搜寻设备与核心技术”,包括:宠物搜救航拍热成像无人机、生命探测雷达、声波定位技术、足迹分析技术等。另外,根据携带的设备和人员的多少进行收费,从3000元到9000元不等。其中,1人携带简单设备找宠定价是3000元。最高级别的方案是携带所有专业设备,配备团队所有成员,价格过万。

张展飞表示,目前“宠物侦探”圈子里不正规的团队很多,有些团队会以高端设备为亮点吸引顾客,但是并没有认真地找。“再先进的设备只是辅助,仔细分析宠物留下的痕迹和行走路径,成功率比那些设备更高。”



◀张展飞(右)和客户合影
▼在寻找“猫主子”的张展飞



◀张展飞
刚找到的
“毛孩子”



◀离家多日的小可爱
总算找到了



专家 消费者购买服务时 签合同约定权利义务

东南大学经济管理学院副院长浦正宁表示,寻宠行业是一个新业态,目前在监管上可能有空白。“随着社会的发展,出现越来越多的新业态新方式,从工商管理的角度,以前可能都没有考虑过这些新业态的管理规范甚至是服务对象。但从另一个角度,有这个业态就说明市场有这个需求。”

浦正宁说,在新业态的初创期,很难有相应的流程、标准或是规范。寻宠行业也正处于这个时期。因此服务对象和服务者之间也处于一事一议,口头约定的状态。但随着行业的发展,就会开始形成一定的模式。“作为消费者,既然购买了这样的服务,双方的委托代理关系也就存在。消费者可以参照现有的相关规定和服务方商谈沟通,在现有的规范体系下最大程度地保证自己的权益不受侵犯。”

江苏钟山明镜律师事务所律师许辉表示:“对于找寻宠物机构寻宠,实际上消费者购买的还是服务。双方应当按照《民法典》中关于合同的规定,将双方的权利义务写清楚。”针对很多寻宠机构规定的定金不可退的规定,许辉认为要具体看双方如何约定以及服务方是否按照约定提供了对应的服务,如果消费者付了钱服务方没有履约,那就应该退还定金。

“他们吃准主人着急的心理,一开始就说不包找到也不退款。”网友“喵星人”表示,她的找宠经历非常不愉快,“号称可以签合同,但实际上并没有签,也没有发票、收据等任何凭证。只是一直催款,要求付全款。”据“喵星人”介绍,付款时她提出要两个经验丰富的人,但来的其中一个人却是临时找的,而且动车票还造假P图。“最后猫是自己回来的,他们还来索要辛苦费。”

网友“大猫仙仙”吐槽,“宠物侦探”这个行业不需要门槛就能进入,可以说是一本万利。但作为一个新兴行业,也亟待监管。“几分真本事,几分是欺诈,宠物走失的朋友一定要擦亮眼睛。有的人其实就是拿捏住主人着急的心理漫天要价。”

